



# 赛时



■ 潘展乐夺金后击水庆祝 图 新华社

让世界看到「你是这样的中国」·见精神

## 当自信为奥运绽放



巴黎奥运会,中国体育健儿共参加30个大项42个分项232个小项的比赛,交上40金27银24铜的出色答卷,取得自1984年全面参加夏季奥运会以来境外参赛历史最佳成绩。难能可贵的是,在这份答卷背后,中国体育人展现出奋力拼搏、有容乃大、为国而战、展现真我的精神风貌。这些品质有的源自传统继承,有的契合时代新声,引领中国体育在本届奥运会上书写新的成功篇章。

### 奋力拼搏

巴黎奥运会首日,中国体育健儿夺得2金1铜,实现良好开局。盛李豪/黄雨婷在射击10米气步枪混合团体比赛中,为中国体育代表团拿到首金,传承了射击项目的“首金精神”。昌雅妮/陈艺文夺得女子双人3米板金牌,实现中国在这个小项上的奥运六连冠。此外,中国泳军还在游泳女子4×100米自由泳接力打破亚洲纪录夺得铜牌。

奥运会的竞争环境异常激烈,首日过后的两三天里,中国健儿虽然先后获得射击男子10米气手枪个人、男子10米气步枪个人、跳水男子双人10米跳台、乒乓球混合双打等项目的金牌,但个别项目未能发挥出应有水平,与金牌擦肩而过,特别是体操男子团体冲金受阻,

游泳迟迟不见金牌,体操队、游泳队承受了很大的压力。

中国体育代表团根据不同项目的特点,采取针对性措施,及时调整,化解压力。之后的比赛中,中国体操队拿下男子吊环和男子双杠两枚金牌,并最终获得2金5银2铜。特别是获得金牌的刘洋和邹敬园,前者顶着手术康复后的身体上场拼搏,后者几乎是废了一个肩膀、在无法训练的情况下仍奋力一搏,展现了体操队乃至中国体育健儿的顽强品质。赛后,刘洋和邹敬园都提到了男团丢金的失落,宁可拿自己的单项金牌去换那枚团体金牌。但正是这种集体的荣誉感,促使这些骨干运动员及时调整,稳定发挥,为代表团作出了积极贡献。

### 有容乃大

作为奥运会大项的游泳比赛总共35个小项。前四天,中国泳军连续在几个重点项目与金牌失之交臂。这个时候,一些外媒挑起质疑中国队员服用禁药的说法。巴黎奥组委在新闻发布会上确认,奥运会前后,中国游泳队员接受了不下600次的药检。在如此残酷的竞争环境下,回击质疑的唯一方式就是拿出过硬的成绩。经过调整,中国游泳队在男子自由泳、混合接力、男子仰泳、男子混合泳、女子蝶泳、女子自由泳等项目上连续取得金银铜牌,最终以2金3银7铜取得突破。虽然比上届奥运会金牌数少了一枚,但奖牌总数比里约奥运会和东京奥运会都翻了一番,获得奖牌的运动员数量比东京增加22人次,并刷新了一项世界纪录、两项亚洲纪录。中国队在七个接力项目上获得5枚奖牌、2个第4名,体现了游泳项目的全面进步。

特别值得一提的,是潘展乐成为自1932年洛杉矶奥运会后,第一位获得男子百米自由泳奥运金牌的亚洲选手;还有男子4×100米混合泳接力打破了美国长达40年长期垄断;男女4×100米混合泳接力虽然获得银牌,也打破了原世界纪录。个人累计收获10枚奖牌、成为奥运会获得奖牌最多的中国运动员后,张雨霏表示,中国游泳队向来是一支打不垮的队伍,自己从里约开始参加了三届奥运会,见证了中国游泳整体的进步。

### 为国而战

网球项目上,中国选手上次夺得奥运金牌还是20年前的雅典奥运会。本届比赛,女单拿到满额,且4人首轮全部获胜。郑钦文更是一路过关斩将,夺得亚洲球员的首枚奥运单打网球金牌。混双方面,临时搭档的张之臻和王欣瑜通过比赛不断磨合,创造网球混双首次参加奥运会就闯进决赛的历史。

网球殿堂罗兰·加洛斯,见证郑钦文身披五星红旗的夺金时刻。要知道,巴黎的高温下,郑钦文每一轮都是在太阳几小时的炙烤下,凭借意志战胜包括世界第一的斯瓦泰克在内的强敌。如此强大的动力源自哪里?“中国郑”说,自己参加奥运会的心愿就是要为祖国夺下金牌,要为中国网球取得突破。



■ 小将郑好好在奥运赛场一展身手 图 新华社

祖国在心底的分量,是许多运动员克服伤病和困难、向着巴黎冲刺的初心。夺得双人划艇500米金牌后,老将刘浩形容自己把半条命都搭在了训练上。东京奥运会,刘浩与金牌只差0.2秒,他和队友领先了大半程,却在最后时刻被对手反超,这一次,为了中国皮划艇的荣誉,30岁的他又坚持了三年。颁奖仪式上,面对冉冉升起的五星红旗,硬汉再也无法抑制激动的心情,在领奖台上掩面哭泣。事后刘浩说,当国歌响起,自己才真正体会到这一刻的骄傲,因为创作国歌的聂耳是玉溪人,自己也是玉溪老乡,因此特别想大喊一声:“祖国你好。”

### 展现真我

本届巴黎奥运会,中国代表团在一些新兴项目上,也是亮点频出。自由式小轮车项目在东京奥运会首次设项,中国选手没能获得参赛资格,但在巴黎奥运会上,邓雅文顶住压力,成功夺得金牌。这枚金牌的意义在于,证明中国人尤其是年轻人做我自己、积极与世界对话的新风貌。

17岁的刘清漪在霹雳舞项目为中国夺得历史上的首枚奖牌。姑娘的出现,改变了女子街舞的气象。一个勇于尝试更多挑战性动作、打破男女舞者传统壁垒的女孩,是巴黎奥运会极限项目最大的收获。刘清漪最大的希望,是带动更多年轻人像自己一样去追梦,去展现真我,并始终坚持下去。

这样的真我精神也展露在滑板赛场。郑好好、崔宸曦、朱沅铃、曾文蕙在豆蔻年纪就明白了自己想要什么,以及如何做好规划。来巴黎的第一天,郑好好就在训练中摔肿了脸,但当踩上滑板为观众尽情表演时,她的笑容是那么率真,那么治愈。因为她感受到了自己喜爱的运动在全世界有如此多的爱好者,所以他将比赛理解为玩,尽情地跳,尽兴地滑,彻底将自己释放在奥运舞台,这是中国少年追求精神无极限的表率。

特派记者 金雷  
(本报巴黎今日电)



■ 郑钦文亲吻奥运金牌  
特派记者 李锐坤 摄